TECHNIKA KIEROWANIA

jacych sie pojazdéw. Dopasowanie pred-
kosci jazdy na pasie rozbiegowym do pred-
kosci jazdy pojazdéw poruszajgcych sie po
drodze ekspresowej pozwoli na wykorzys-
tanie niezbyt duzej luki (obserwacja drogi w
lusterkach) pomigdzy jadacymi pojazdami.

Wyprzedzanie innych pojazdéw na takich
drogach nalezy rozpoczg¢ od oceny sytuadii.
Najpierw trzeba spojrze¢ w lusterko, czy ktos
jadacy za nami nie rozpoczat juz wyprze-
dzania. Jezeli nie, nalezy odpowiednio za-
sygnalizowa¢ zamiar zmiany pasa ruchu i
przejechac o jeden pas w lewo. Jednoczesnie
nalezy przyspieszy¢. Dla osiggniecia lep-
szego przyspieszenia i jak najwiekszej roz-
nicy predkosci w stosunku do pojazdu wy-
przedzanego mozna dokona¢ zmiany o jeden
bieg w dét. Nalezy pamieta¢ o nieprzekra-
czaniu dozwolonej predkosci poruszania sie
na danym odcinku drogi.

Znajdujgc sig na lewym pasie jeszcze raz
nalezy upewnic si¢ co do sytuacji drogowe;j,
szczegoOlnie przed pojazdem wyprzedzanym.
Lewym pasem nalezy jecha¢ tak diugo, az
zostanie osiggnigty dostatecznie duzy dys-
tans od pojazdu wyprzedzanego, tak aby
mozna bylo zjechaé na prawy pas bez ryzyka
zajechania drogi. Po spetnieniu tego warunku
nalezy zasygnalizowa¢ zamiar zmiany pasa
ruchu i tagodnie zjecha¢ na prawy pas.
Wyprzedzanie powinno trwaé jak najkréce;.

Manewr opuszczenia drogi ekspresowej

lub autostrady wykonujemy z pasa ruchu
specjalnie do tego przeznaczonego.
Nalezy obserwowaé tablice informacyjne
informujace o tym, dokad dany zjazd pro-
wadzi. Zblizajac sie do miejsca, w ktérym
zamierzamy opusci¢ droge ekspresowa,
nalezy odpowiednio sygnalizowaé zamiar
zmiany pasa ruchu, a nastepnie zjechaé na
przeznaczony do zjazdu pas. Nalezy staraé
sig opuscic¢ zajmowany pas ruchu bez zmiany
predkosci (bez hamowania). Hamowanie
nalezy zacza¢ dopiero po znalezieniu si¢ na
pasie przeznaczonym do zjazdu.

20. Jazda w trudnych warunkacis
atmosferycznych.

Deszcz w poczgtkowej fazie, zmieszs
kurzem, tworzy na jezdni cienkg, niewood
warstwg powodujgcg znaczne obnmill
przyczepnosci két do jezdni.
W potgczeniu z czesto wystepujgcy™
inami stwarza to niebezpieczenstwz
trgcenia pojazdu z prostoliniowego torw §
dy, utrate sterownosci pojazdu.

Mgta jest jedng z najniebezpiecznes
sytuacji, jakie moga wystgpi¢ na i
Zasada jest bardzo wolna jazda, a poroc
biate linie wyznaczajace pasy ruchu.
Nadzwyczaj trudng i niebezpieczng jes: a8
podczas mgty w nocy.

Na drogach gdzie nie sg wyznaczone o
ruchu lub linie krawedziowe jazda siae sig
wrecz niemozliwa.

Snieg na jezdni w zaleznosci od ifosc. T
Ze powodowac znaczne utrudnienia w ~JCh,
a nawet wrecz go uniemozliwi¢. Naposag
rzeczg w czasie jazdy jest brak mozZimemsi
stwierdzenia, czy pod $niegiem nie ma o
Jedynym sposobem na bezpieczng jazoe st
znaczne ograniczenie predko$ci i unvicami
jakiegokolwiek wyprzedzania.

Ruchy kierownicg muszg by¢ bardzc ol

niemy znak ,Nakaz stosowania tafncucros ]
przeciwslizgowych”.
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2oslizg - przyczyny i sposob
zapobiegania.

: zglem okresla sie sytuacjg,, w ktore
= przemieszczajgcego sie pojazdu $liz-
z gfe po podiozu. Jedng z typowych przy-

-~ oodlizgu jest nadmierna predkosC w

_~zdie. Jezeli sita odsrodkowa przekroczy
= zrzyczepnosci kot nastepuje poslizg.
Z=° w poélizg wpadty tylne kota pojazdu
==y prébowaé ustawia¢ przednie kota w
“—~ku przemieszczania sie pojazdu. Tak
" =ione kota spowodujg zniwelowanie sity,
_~=spowodowata poslizg.
Z-z=cznie trudniejsza jest sytuacja, w ktorej
: zgowi w zakrecie ulegng przednie kota.
Txzas mozna probowaé odzyskaé przy-

“zz~0é¢ przednich két kierujgc je w strone

—=3wng do krzywizny zakretu. Czesig
—.2zyng poslizgu jest zbyt gwaltowne
swanie powodujgce zablokowanie kéi:
=xim przypadku nalezy pusci¢ hamulec i
-zwi¢ hamowanie delikatniej.

.z Odstep za pojazdem

poprzedzajacym.

-zdgc za innym pojazdem trzeba pamieta}é
—zymywaniu takiego odstepu, aby nie
“=70 do najechania na ten pojazd w przy-
“~qy gwattownego hamowania lub zaist-
z~"asytuacji niebezpiecznej.
" Polsce przepisy nie okre$lajg tego odste-
_ w metrach (cho¢ w niektorych krajach

“zg zastosowanie znaki na drodze wska-

_zce te odleglos¢ za pojazdem poprze-
“='zcym i sg rygorystycznie przestrzegane),
~srowca sam ocenia, jaki odstep dla niego
=Zezpieczny.

Zjtatwiejszym sposobem okreslenia bez-
32zZnego odstepu za innym pojazdem jest

“‘zzenie czasu, jaki dzieli nas od tego po-
—%u. Sredni czas trzech sekund jest naj-
=~Iziej optymalny.

“& autostradach i drogach ekspresowych,
-2 predko$¢ pojazdow jest wieksza, warte
—sowac wieksze odstepy.

_Z M mniejszy odstep za pojazdem po-
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